

安全文化与家庭文化相互融入相互渗透

泰安供电公司:安全生产做到了“家”

本报讯 (记者孙海海 通讯员葛阳)“上班要牢记按操作规程进行,千万别在安全上打马虎眼啊!”11月26日一早,泰安供电公司岱岳供电公司农电工齐明临上班前,妻子这样叮嘱他——这幕亲人叮嘱安全的场景,这天早晨同时出现在泰山脚下2000多个电力职工家庭中。

为把安全落到实处,泰安供电公司以家庭为切入点,通过家庭的纽带作用,使安全文化与家庭文化相互融入、相互渗透,让职工在双向互动的亲情关爱中加深对安全重要性的认识,从思想上、意识上、行为上筑牢安全防线。截至11月26日,该公司已创出连续安全生

产3715天的佳绩。

该公司总经理万志军说:“只有公司和家庭两股劲儿拧到一起,安全生产才更有保障。”该公司曾作过一项调查,工作中事故苗头有近30%由职工不良思想情绪造成,而这种不良思想情绪产生的根源来自家庭。由此,泰安供电公司抓安全生产就抓到了“家”:每年向职工家庭发出《家庭助推安全倡议书》,发放《安全文化进家庭手册》,定期召开职工

家属座谈会,企业与家庭签订“互保安全协议书”,员工夫妻互签“助推安全亲情书”。在一线职工中,还实行聘用“家属安全员”制度,近年来,约有200名“子女安全考核员”、“配偶安全管理员”和“父母安全监督员”,在配合企业做好安全生产工作中发挥了积极作用。

在安全文化渗入家庭之后,泰安供电公司又创造性地推行“平安幸福连心卡”制度。这项制度规定单位必须及时将职工近期工作内容、个人表现及安全情况,填写“平安幸福连心卡”,通过邮寄或专人送达的方式交

到家属手中。家人认真读卡后,再将感受、员工在家表现及家庭情况等,填写到卡上,由单位收回,“连心卡”所记录的信息,为做好员工思想政治工作和安全生产工作提供了现实依据。为此,企业和家庭联手实行“三必帮”,员工受到批评和处罚时家庭必须帮助教育,情况不好时必须帮助理顺,家庭遇到困难时单位必须帮助及时解决。

安全文化进家庭在促进安全生产的同时,还密切、融洽了员工家庭关系,企业环境也更加和谐。

逐一落实组建主体 跟踪问效指导建会

赣州市总创新“倒排建会工作法”

本报讯 (记者赵翔)江西省赣州市兴国县城家具街的27家家具店去年底成立了行业工会,近200名员工加入了工会组织。如今,类似的行业工会在兴国县越来越多,水泥钢材、餐饮旅馆、花卉、建筑工程和矿山等行业都纷纷成立了工会,全县建会率达到98.5%,其中非公有制企业职工入会率达到98%。据了解,这是赣州市总工会推行的“倒排建会工作法”带来的喜人成果。

赣州市下辖18个县市区,民营经济相

对发达。尽管进入工业园区的规模以上企业大多组建了工会,但仍有很大一部分规模以下企业的建会工作却进展缓慢,众多分散流动的员工没有加入工会。为此,赣州市总本着“哪里有职工,哪里必须建立工会组织”的原则,在全市推行“倒排建会工作法”。

依照“倒排建会工作法”,首先由各县市区对照工会组建名册,列出近3年应建未建工会的企业(25名职工以上的企业)和单位,

报送市总工会。随后,这些企业和单位被根据组建难易程度分为ABC三类,逐一落实组建主体,建立建会工作责任制,确定组建时限,并由市县区总工会派出专职指导员,根据“十有”建会标准,帮助组建工会。各县区总工会每季度将“倒排建会”的工作情况向市总书面汇报,市总每半年对县总进行一次跟踪问效,对各县列出的重点、难点,钉子户,由市总采取相应措施帮助、督促和指导建会。

赣州市人大常委会副主任、市总工会主席潘贻明认为,“倒排建会工作法”收效明显。对于那些数量多、规模小、变化大、流动快的非公企业,采取区域性、行业性、上下纵横交叉、多样化的建会方式,在建会程序上推行“先搭台,后充实,再完善,逐步规范”和采取“低门槛、重服务、全覆盖”的做法,有效地扩大了工会组织的覆盖面。

第19届“中国十大杰出青年”评选揭晓

本报北京12月7日电 由中华全国青年联合会和本报等中央新闻单位共同主办的第19届“中国十大杰出青年”评选活动今天揭晓。

荣获本届“中国十大杰出青年”称号的是:爱军精武,潜心践行传播党的创新理论的沈阳军区某部高炮团修理连班长向南林;舍生忘死,在汶川特大地震抢险救灾中做出突出贡献的四川绵阳北川县陈家坝乡党委书记赵海清(羌族);不畏艰险,穿梭于雪山峡谷为藏区百姓传递真情的云南德钦县云岭乡邮政所邮递员尼玛拉木(女,藏族);顽强拼搏,在奥运赛场上展示中国力量的国家举重队运动员刘春红(女);勇攀高峰,在载人航天工程中屡立战功的“神舟”七号载人航天飞行任务火

第19届“中国十大杰出青年”颁奖活动将于明年1月举行。

(辛文)

外交部副部长何亚非就法国总统萨科齐会见达赖向法方提出强烈抗议

新华社北京12月7日电 中国外交部副部长何亚非7日晚奉命召见法国驻华大使苏和,就法国总统萨科齐日前在波兰会见达赖提出严正交涉。

何亚非说,12月6日,萨科齐总统不顾中国人民的强烈反对和中方的一再严正交涉,执意以法国总统和欧盟轮值主席的双重身份会见达赖,粗暴干涉了中国内政,严重损害了中方核心利益,严重伤害了中国人民的民族感情,破坏了中法和中欧关系的政治基础,中国政府对此表示坚决反对和强烈抗议。

萨科齐总统此次公开提到其所谓作为欧盟轮值主席的义务以及会见现场的欧盟旗帜,是法方将其错误做法强加于欧盟,开创了恶劣的先例。上述错误做法损害的是中法建交54年来之不易的政治互信、全面合作和良好前景,这一严重后果只能由法方来全部承担。

我们要求法方能以两国关系大局和两国人民利益为重,真正重视中方的严正立场和合理关切,充分认识到萨科齐总统会见达赖对双边关系以及中欧关系造成的损害,在涉藏问题上采取实际行动纠正错误。

纪念改革开放三十周年特别报道⑪

梦想成真



- 一、三进《劳动法》起草小组
- 二、为劳动者鼓与呼
- 三、80岁赶上“劳动立法年”

(全文见今日第4版)

创造性地用好党政赋予的资源和手段

辽宁工会为困难群众办实事办好事

本报讯 (记者顾威)省委、省政府将棚户区困难群众帮困资金交由辽宁省总工会发放,省总工会抓住这一契机,瞄准这一特殊困难群体,建立起帮扶长效机制。辽宁省工会创造性地用好党政赋予的资源和手段,为困难职工群众办实事办好事,得到了党政高度重视,同时也得到了更大力度的工作支持。

近年来,辽宁省委、省政府在有关民生及保障职工生活、维护职工合法权益等方面赋予工会许多资源和手段,如将棚户区困难群

众帮困资金发放、每年安置下岗职工20万、困难职工帮扶、职工培训、冬季取暖生活困难居民情况调查、组织对《劳动法》落实情况检查及省委工作会议落实情况专项督查等工作交由工会牵头去做。

对党政赋予的这些资源和手段,辽宁省总高度重视,每项工作都全力做好。省委常委、省总工会主席王俊莲说,我们要善于把党政重视和支持工会工作的政治优势转化为促进工会工作创新发展的优势。

从2005年开始,辽宁省对5万平方米以上的集中连片的980万平方米棚户区进行改造。2005年9月,省委、省政府决定将棚户区困难群众帮困资金交由辽宁省总工会发放。接到任务后,辽宁省总组织各市和城区工会与街道、社区工会干部一起,对回迁困难户进行地

毯式入户调查,了解每一户困难群众的生活情况及帮扶需求;并先行在铁岭市进行资金发放试点;又在省总工会成立专门机构,具体组织实施该项工作。截止今年10月,已分三次累计下拨资金6200.55万元,用于帮助交纳采暖费、购买桌椅等生活用品,共救助棚改困难群众9.7万户,涉及24万人。

辽宁是一个在走向振兴中体制创新、结构调整等任务繁重的工业大省,就业压力非常大。从2004年开始,省政府委托工会每年帮助安置下岗职工20万。在基本没有工会自身安置资源的情况下,辽宁省总工会千方百计挖掘社会资源,积极探索“培训安置一体化”、“扶持创业带头人”、“创办再就业安置基地”、“开辟国内外就业市场”、建立小额贷款等多种办法,5年来,共“实名制”安置下岗职工100多万人。

天津滨海新区:

北方开发开放新热土

本报记者 姜明

天津滨海新区位于我国华北、西北和东北三大区域的接合部,地处环渤海地区的中枢部位,是我国北方地区进入东北亚、走向太平洋的重要门户和对外通道,也是连接我国内陆与中亚、西亚和欧洲的亚欧大陆桥的重要起点之一,拥有京津、西北和华北12个省、市、自治区的广阔腹地,服务2亿多人口。

优越的交通航运优势使滨海新区成为环渤海地区对接世界最快捷的通道。发达的海、

陆、空立体交通网络将滨海新区与环渤海其他地区和中西部地区紧密相连,并建立起密切的经贸关系。

目前,天津滨海新区已经成为全国最具发展活力和国内外资本集中投向的地区之一。

天津滨海地区的开发建设从经济技术开发区开始,凝聚着天津人民的聪明才智和辛勤汗水。(下转第3版)

经典中国·辉煌30年



行业工资集体协商三级运作模式发挥积极效用

上海普陀区55家餐饮企业承诺不裁员

本报讯 (记者钱培坚 通讯员赵勇)日前,上海市长寿社区餐饮行业的《行业集体劳动合同》和《行业工资专项协议》经过职工代表大会以无记名表决方式通过。这一应对国际金融危机产生的行业工资协商机制的新成果,不仅稳定了职工队伍,也赢得了企业的拥护。该社区55家大中型餐饮企业明确承诺不裁员。

针对长寿路上个别餐饮娱乐企业出于对市场行情的担忧,进行小规模裁员的现象,长寿社区总工会和普陀区餐饮行业工会联合会

立即启动行业工资集体协商,通过协商来确定金融危机期间行业职工的岗位最低工资标准,以此保障企业不裁员和职工队伍的稳定性。

在行业工资集体协商前,长寿社区总工会和普陀区餐饮行业工会专门进行了调查摸底。调查显示,一线职工收入普遍低于上海市职工平均工资;职工超时加班现象严重。工会认为,若企业采取裁员或单方面减薪应对金融危机,会导致行业劳动用工情况陷入混乱状态,影响行业的健康有序发展。社区总工会立即会同街

道商会启动行业工资集体协商,通过协商来确定金融危机期间行业职工的岗位最低工资标准,以此保障企业不裁员和职工队伍的稳定性。

餐饮娱乐行业三方经过磋商,最终认同了工会方面提出的《行业集体劳动合同(草案)》和《行业工资专项协议(草案)》。日前,这两份草案已提交职工代表大会以不记名的方式表决通过,该社区55家大中型餐饮企业一一签订了确认书。今后,拒不履行该协议的企业,工会将联合劳动保障部门进行处罚。

返乡农民工
家乡就业

12月6日上午,四川遂宁,一名返乡农民工正在招聘会上与用工单位签署意向性协议。当日,四川省遂宁市就业局在人力资源市场举行“返乡农民工专场招聘会”,免费向用工单位和返乡农民工开放。

据悉,这个专场招聘会将于每周六举行。

钟敏 摄

在北京工会工作会上的讲话

刘淇

(2008年12月4日)

同志们:

这次会议的主要任务是,认真学习贯彻胡锦涛总书记关于加强工会工作的重要指示和工会十五大精神,贯彻落实市委《关于加强和改进工会工作的意见》,进一步做好新形势下首都工会工作。刚才,梁伟同志作了工作报告,讲得很好。全国总工会副主席、书记处第一书记孙春兰同志作了重要讲话,我们要认真贯彻落实。下面,我再讲几点意见。

一、认真学习贯彻胡锦涛总书记关于加强新形势下工会工作的重要指示精神

胡锦涛总书记与全总新一届领导班子成员和部分工会十五大代表座谈时的重要讲话,全面总结了改革开放30年来工人阶级的历史地位和重大贡献,高度评价了工会组织的重要地位和作用,鲜明地提出了新形势下全心全意依靠工人阶级的极端重要性和基本要求。我们一定要深入学习、准确把握,认真贯彻落实胡锦涛总书记的重要讲话精神,把

实做好首都的工会工作。一是要坚持走中国特色社会主义工会发展道路。支持各级工会组织发挥联系职工群众的桥梁纽带作用,发挥国家政权的重要社会支柱作用和职工利益代表者、维护者作用,不断创新工会工作。努力为广大职工群众紧密团结在党和政府的周围,为推进首都的科学发展贡献智慧和力量。

二是充分发挥工人阶级的主力军作用。充分调动广大职工的积极性,动员广大职工以主人翁姿态投身首都现代化建设的伟大实践,在新的历史条件下做继续解放思想、锐意改革、开拓创新的时代先锋,做推动科学发展、促进社会和谐的行动楷模,在建设人文北京、科技北京、绿色北京中发展先进性、发挥主力军作用。

三是要认真贯彻落实全心全意依靠工人阶级的方针。要从政治安排、权益维护、素质提高、舆论宣传等各方面体现这一方针的要求。要把维护包括广大职工在内的最广大人民的根本利益作为我们一切工作的出发点和落脚点,落实好职工群众的经济、政治、文化和社会权益。要认真分析研究新形势下影响职工队伍稳定的新情况、新问题,完善和落实涉及职工群众切身利益的各项政策措施,下大力气解决职工群众的实际困难和问题,切实保障广大职工群众共享改革发展的成果。

四是充分发挥工人阶级在推动首都科学发展中的重要作用。工人阶级是先进生产力和生产关系的代表,是首都改革开放和现代化建设的主力军。特别是在七年奥运筹办工作中,首都工人阶级发挥了重要作用。在奥运工程的建设中,来自各条战线的建设者顶烈日、冒严寒、风雨无阻,夜以继日,建造了世界一流的奥运场馆设施,争得了许多世界之最。在奥运服务保障工作中,广大职工积极参加志愿服务工作,20多万人的文明拉拉队激情赛助威,引导赛场文明氛围,展示了首都工人阶级的风采,成为北京靓丽的名片,受到党中央国务院的表彰。

五是抓好职工教育培训,提升职工队伍整体素质。要充分利用首都科技智力资源丰富的优势,加大对广大职工的教育培训力度,进一步提高广大职工的政治素质、业务技能。要认真组织广大职工群众学习科学发展观,全面把握科学发展的内涵和重要意义,按照科学发展的要求做好各项工作,在各自的岗位上自觉贯彻落实科学发展观。(下转第3版)

纪念改革开放三十周年特别报道⑪

梦想成真



- 一、三进《劳动法》起草小组
- 二、为劳动者鼓与呼
- 三、80岁赶上“劳动立法年”

(全文见今日第4版)